

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年12月

15

星期四

壬寅年十一月廿二
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN61-0015
邮发代号51-7
复字第8221期
今日4版

互联网百强企业已全部建立工会

中工网讯(记者 王鑫)日前,全国总工会在北京召开推进互联网百强企业工会工作总交流会议,要求学习贯彻党的二十大精神,不断扩大工会组织和工会工作对互联网企业职工的有效覆盖,切实维护他们的合法权益,助力互联网企业高质量发展。自2021年启动新就业形态劳动者工会集中行动以来,全总持续推动2021年度互联网百强企业集中建会,截至目前,美团、京东、网易、唯品会等全国互联网百强企业已全部组建工会,并带动盒马、科大讯飞(上海)、虎牙等一批互联网企业建会。

互联网行业从业人员存在分布广、流动快、年纪轻、思维活、竞争强、差异大、个性化等特点,各级工会普遍将推进互联网百强企业建会作为“一把手”工程,在推动互联网企业建会的同时,立足互联网企业和职工需求特点,坚持以服务促建会,通过上门服务、入企宣讲调研、结对指导共建等方式,因地制宜,一企一策,助力企业纾困、帮助职工解决急难愁盼问题,不断扩大互联网企业工会工作覆盖面。

全总要求各级工会进一步巩固拓展互联网百强企业建会成果,坚持职工需求导向,聚焦互联网企业职工最关心最直接最现实的利益问题,把互联网企业工会建成“职工之家”。注重在互联网企业选树劳模工匠,推动已建会互联网企业建立健全职工代表大会、开展集体协商,对涉及超时加班、加班工资支付等纠纷,主动参与争议调解,指导督促互联网企业进一步规范用工管理。针对互联网企业职工的多需求,各级工会正积极实施精准贴心服务,建设爱心妈咪屋,提供子女托管服务,举办婚恋交友、心理讲座、疗休养活动等,帮助互联网企业职工拓展交际范围和休养身心。

下一步,全国总工会将继续深入开展新就业形态劳动者入会集中行动,全力攻坚克难。截至今年6月底,全国已新发展新就业形态劳动者工会会员687万人。

激发创新的澎湃动能

前不久,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号F遥十五运载火箭,将神舟十五号载人飞船和3名中国航天员送入太空。在中国人自己的空间站里,两个航天员乘组实现“太空会师”。这为我国加快实现高水平科技自立自强写下生动注脚。

创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”新时代新征程,只有持续增强创新这个第一动力,深入实施创新驱动发展战略,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中,在科技自立自强上取得更大进展,才能不断提升我国发展独立性、自主性、安全性。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。习近平总书记深刻指出:“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天。不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋。”只有自主创新,才能推动我国经济发展实现质量变革、效率变革、动力变革。全社会研发投入支出从1万亿元增加到2.8万亿元,国家创新能力综合排名上升至世界第一位,累计授权发明专利395.3万件……新时代这十年,我们坚定不移走自主创新道路,取得了辉煌成就,把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

全面建设社会主义现代化国家,教育是基础,科技是关键,人才是根本。党的二十大报告突出了创新在我国现代化建设全局中的核心地位,将教育、科技、人才进行统筹部署。这既彰显了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,又强调了三者之

间内在的有机联系。总体上看,教育优先发展,重在夯实人力资源基础;科技自立自强,重在坚持独立自主开拓;人才引领驱动,重在巩固发展优势赢得竞争主动,三者既相互融合又各有侧重。面向未来,我们必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

开放是发展进步的必由之路。自主创新不是闭门造车,不是单打独斗,不是排斥学习先进,不是把自己封闭于世界之外。习近平总书记强调:“一定要坚持开放创新,只有跟高手过招才知道差距,不能夜郎自大。”在经济全球化深入发展的大背景下,创新资源在世界范围内加快流动,各国经济科技联系更加紧密,任何一个国家都不可能孤立依靠自己力量解决所有创新难题。在更高起点上推进自主创新,必须用好国际国内两种科技资源,扩大国际科技交流合作,加强国际化科研环境建设,形成具有全球竞争力的开放创新生态。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。当前,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,科技创新成为关键变量。保持战略定力、坚定创新自信、奋力攻坚克难,加快实施创新驱动发展战略,不断激发创新的澎湃动能,让创新在全社会蔚然成风,让创新源泉充分涌流,我们一定能在新征程上赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(姚志飞)

陕西六措施保障困难群众冬季基本生活

本报讯(记者 赵院刚)12月14日,记者从省政府新闻办举行的发布会上获悉,今年入冬以来,全省民政系统通过足额发放补助、开展各项救助等六项措施,全力保障我省低保对象、流浪乞讨人员等困难群众基本生活。

“应救尽救”开展“送温暖、兜底线,五排查五到位”活动。自12月1日起,针对低保及低保边缘家庭中的重病重残人员、分散供养特困人员等特殊困难群众,全面开展走访排查,确保救助帮扶措施到位。

“应保尽保”扩大基本生活保障政策覆盖面。全省低收入人口动态监测信息平台共录入信息226.17万条,民政厅还会同大数

据服务中心等10部门建立了信息共享机制,定期开展数据比对。目前,全省共保障城乡低保对象59.6万户、127.2万人,保障城乡特困人员13万人,其中分散供养9万人。

“应助尽助”解决群众突发性、紧迫性困难。细化“分级审批”等政策规定,给予基本生活陷入困境的家庭和个人应急性、过渡性救助。今年以来,全省共实施临时救助46.7万人次,支出资金4.4亿元。

“应兜尽兜”帮扶因疫致困群众。全省共排查受疫情影响群众162万人,实施临时救助6.2万人次,支出资金3863.8万元。采取发放防疫物资、帮助购买生活物品等方式,对51.78万名困难群众开展关心关爱服务。

“应补尽补”足额发放各类救助补助资金。近期,我省提前下拨2023年省级困难群众救助补助资金10.27亿元,其中,按照城市低保每户1200元、农村低保每户500元、城市特困人员每人1200元、农村特困人员每人500元的标准发放冬季取暖补助,确保城乡困难群众温暖过冬。

“应帮尽帮”关爱特殊群体。先后下拨中省补助资金2.29亿元,保障全省4067名孤儿及6802名事实无人抚养儿童基本生活、助医助学项目等。下拨残疾人“两项补贴”资金4.6亿元,惠及107.3万困难残疾人和重度残疾人。为残障患者免费配置假肢、矫形器等康复辅助器具4375件。

“工会进万家·关爱新就业形态劳动者”温暖服务月活动走进“交控E行”

本报讯(记者 郝佳伟)12月14日,陕西省总工会“工会进万家·关爱新就业形态劳动者”温暖服务月活动走进“交控E行”。省总工会党组成员、副主席赵霞一行来到西安汽车站“交控E行”看望疫情期间坚守岗位的交通系统职工,慰问网约车司机,向网约车司机送法律、送政策、送健康、送文化、

送保障。

赵霞指出,近年来,在省委和全总的领导下,省总工会高度重视新就业形态劳动者,出台了一系列政策保障新就业形态劳动者的合法权益。省交通运输行业党委的成立更为做好新就业形态劳动者工会工作提供了坚实后盾。各级工会开展了一系列活动关爱职

工、驾驶员及其家属。她强调,工人阶级是建设社会主义现代化强国的主力军,工人阶级肩上的使命神圣伟大且艰巨,各级工会将一如既往地做好服务保障工作。

活动还邀请党的二十大代表、西安公交集团第三分公司10路驾驶员法晓芳作党的二十大精神宣讲。

新时代新征程新伟业



12月13日,工人在西安康明斯发动机有限公司新生产基地智能化生产线上作业。

该公司作为陕西省重卡产业链的链主企业,生产基地具备“自动化、柔性化、数字化、人性化”四大优势特点。企业深入推进康明斯产品的供应链布局本地化、产品开发定制化、市场策略灵活化,匠心打造多款行业领先产品,不断为客户提供更具有竞争力和价值的动力解决方案。据悉,今年1-11月,该公司累计实现产值13.9亿元。

袁景智 摄

我国正以解热镇痛药为重点加大市场供给 努力缓解“买药难”

新华社北京12月14日电(记者 田晓航 胡喆)随着新冠病毒感染者增多,部分地方解热镇痛等相关药品出现紧缺。在14日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,工业和信息化部消费品工业司副司长周健表示,有关部门正多措并举加大重点药物市场供给,努力缓解“买药难”。总体看,我国新冠病毒感染治疗药物的产能能够满足患者用药需求。

周健介绍,针对《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》提到的相关药物,工业和信息化部加大相关生产企业生产要素保障,将有关生产企业和重点配套企业纳入白名单管理;派出驻企特派员,会同当地有关部门保障重点药物的生产供应,及时帮助解决物流、用工等方面困难,支持企业加班加点

迅速进入满负荷生产状态。

同时,加快推进重点企业扩能扩产,通过技术改造、新建生产线和委托生产等方式,想方设法挖掘现有产能潜力,提高产量;将解热镇痛药作为重点,坚持日调度、周报告,建立应急值班值守和快速响应机制,千方百计提高产量。

此外,为了确保重点人群的用药需求,工业和信息化部指导各地有关方面制定工作方案,按照“患者优先、精准投放”原则,优先保障医疗机构、养老院等重点场所药品供应;同时,组织大型网上药店开发患者线上购药平台,经实名认证、上传抗原检测证明等,及时向患者配送药品。

“我国医药工业基础坚实,相信在各方共同努力下,相关药品产能会很快得到释放,能够有效保障群众用药需求。”周健说。



宝鸡出台元宇宙产业发展行动计划

本报讯(杨开新 张毅)近日,宝鸡市数字经济局联合市工信、科技、文旅等10个部门,出台了《宝鸡市元宇宙产业发展行动计划(2023—2026年)》(以下简称“行动计划”)。作为西部工业重镇,宝鸡将抢抓数字技术新机遇,促进数字化消费与服务转型升级,重塑数字经济产业体系,奋力向“西北元宇宙第一城”目标迈进。

如今,人工智能、大数据、物联网等新技术方兴未艾,互联网发展动力十足。近年来,宝鸡聚焦数字强市建设不动摇,着力打造数字发展平台,做大做强做优数字产业,数字化、信息化、智能化广泛运用于工业、农业、城乡、消费等各个方面,深刻改变了经济结构和日常生活,为实现元宇宙产业化发展奠定了坚实基础。在这一背景下,出台行动

计划恰逢其时。

据介绍,行动计划提出了“12463”战略路径,主要内容包括:打造“西北元宇宙第一城”,夯实“传统与数字”两大基础设施,拓展“人才引培、研发创新、创业孵化及交易平台”四类服务平台,完善“重大项目、政策、科技、人才、金融、土地”六大产业发展要素支撑,打造“创新型创作者发展基地、数字人产业基地、宝鸡特色元宇宙产业化基地”三大基地。

宝鸡市数字经济局局长袁瑞介绍,宝鸡将加快信息网络基础设施建设,深化元宇宙场景融合,强力推动元宇宙产业发展,构建创新驱动的元宇宙产业新生态。通过实施固本强基融合、企业孵化育成、创新平台建设、产业集群培育、创新生态完善和监管治

理提升“六大行动”,搭建元宇宙与智慧城市、智慧政府、智慧农业、智能制造、智慧文旅、智慧教育、智慧消费、智慧医疗深度融合的“八大场景”,突出多元参与、成果普惠。

“数字经济已成为全球新一轮产业发展的制高点,老工业城市借此可以激发新活力。出台这一计划有助于宝鸡建设关中平原城市群副中心城市和陕西省域副中心城市,打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区,推动经济社会高质量发展。”宝鸡市委副书记、市长王勇表示,宝鸡市将抢抓元宇宙发展新赛道,按照既定的时间表和路线图抓重点、攻难点、疏堵点,促进数字技术与实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群,让元宇宙产业成为引领经济社会高质量发展的强大引擎。

汉中全力推动县域工业经济高质量发展

本报讯(韩珅轩)近年来,汉中市在县域工业经济发展中以县域工业集中区为主阵地,突出抓好优势产业培育,以特色专业园区建设引领各工业集中区由企业集中向产业集聚转变、由数量扩大向质量效益提升,积极推动县域工业经济高质量发展。共培育建设6个省级特色专业园区,占全省总数的15.4%,数量位居全省第一位。

发展路径更加清晰。各园区依托当地资源禀赋和产业特色,科学编制了特色产业发展规划,制定了产业链图谱,深挖特色产业发展潜力。城固县和宁强县依托丰富的元胡、天麻等中药材资源,将绿色食药产业定位为特色产业,建成三合循环经济产业园区生物科技园,宁强循环经济产业园区跻身省

级高新技术产业开发区序列;洋县以打造全国知名有机食品产业示范区为目标,大力发展有机食品产业,建成生态有机食品工业集中区。

产业定位更加精准。从特色专业园区确定的主导产业来看,产业领域更加细分,能够聚焦在产业链某个环节或某类产品上,不再贪大求全,特色化更加明显。勉县围绕建设全省现代材料示范基地战略目标,以金属制品产业为突破口,在“延链”“补链”上下功夫,助推循环经济高质量发展;西乡县发挥自身优势,以建设“中国最美茶乡”为契机,将特色产业定位为茶叶加工。

项目建设更加有力。各县区均把项目建设作为发展壮大县域经济的主要抓手,锚定特色产业的重点企业和关键产品加大项目建设。

据了解,全市6个特色专业园区“十四五”期间共谋划特色产业项目116个,总投资454.5亿元;谋划关联产业项目108个,总投资677.9亿元。航空区以航空装备为特色产业,“十四五”期间谋划产业项目17个,总投资350亿元,占6个特色专业园区总投资的77%。截至目前,全市6个特色专业园区实现工业总产值989.1亿元,占全市工业集中区总产值的80.3%,较2021年底提升1个百分点;特色产业实现产值526.4亿元,占6个特色园区工业总产值的69.4%,较2021年底提升1.9个百分点;特色产业龙头企业达到56户,关联企业达到148户,分别较2021年底增加11户、20户;特色产业吸纳就业3.57万人,有力支撑了全市县域工业经济的发展。



12月13日,陕建一建集团第五公司的志愿者来到咸阳市三家沟,采购当地滞销的蔬菜共2000元,并捐赠给福湾生态养老院及泮池社区。本报记者 刘强 摄

导读

新冠疫苗第二剂加强针来了

12月14日起不再公布无症状感染者数据

详见第二版

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:古月